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Θέμα: Διευκρίνιση για τη λήψη φωτογραφιών τροφοδότησης του Συστήματος 

αποκλειστικά από ιδιώτες επαγγελματίες φωτογράφους 

 

 Καταθέτω ως Αναφορά την επιστολή της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Φωτογράφων, με την 

οποία ζητούν η δημιουργία των φωτογραφιών ταυτότητας και διαβατηρίου να παραμείνει 

αποκλειστικά αντικείμενο εργασίας των ιδιωτών επαγγελματιών φωτογράφων.  

 

Παρακαλώ για τις ενέργειές σας. 

 

 

 

Ο αναφέρων Βουλευτής      Ιωάννινα, 17/06/2026 

      Γιώργος Αμυράς 
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Προς: Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη 
Υπόψη: Κου Μιχ. Χρυσοχοϊδη, Υπουργού 
              kepik@minocp.gov.gr 
 
 
Κοινοποίηση: 1. Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας / Γενική Διεύθυνση 
Ασφαλείας και Αστυνόμευσης Ειδικός/ Διεύθυνση  
                          Διαβατηρίων και Εγγράφων Ασφαλείας 
                          contact@passport.gov.gr 
                         
                       2. Ελληνική Εταιρεία Συμμετοχών και Περιουσίας Α.Ε. 
(Ε.Ε.ΣΥ.Π. A.E.) – Μονάδα Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας 
                           Υπόψη: Κας Χρύσας Στασινοπούλου 
                            tender@growthfund.gr 
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Θέμα: Διαγωνισμός προμήθειας νέου Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού 
Συστήματος Εντύπων Ασφαλείας (Ο.Π.Σ.Ε.Α.), για την εκτύπωση – 
προσωποποίηση εντύπων ασφαλείας, συμπεριλαμβανομένου του νέου 
δελτίου Αστυνομικής Ταυτότητας Ελλήνων Πολιτών - Κάρτας Πολίτη με τις 
συναφείς υπηρεσίες Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης - Διευκρίνιση & Δέσμευση 
για δημιουργία φωτογραφιών τροφοδότησης του Συστήματος αποκλειστικά 
από ιδιώτες επαγγελματίες φωτογράφους 
 
Αξιότιμε Κύριε Υπουργέ, 
 
Σύμφωνα με το κείμενο της Διακήρυξης της Α΄ Φάσης (Πρόσκληση 
Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος) Ηλεκτρονικού (Διεθνούς) του Διαγωνισμού με τη 
διαδικασία του Ανταγωνιστικού Διαλόγου, με Ημερομηνία Ανάρτησης στο 
Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ. 27.05.2026, για την «Προμήθεια νέου Ολοκληρωμένου 
Πληροφοριακού Συστήματος Εντύπων Ασφαλείας (Ο.Π.Σ.Ε.Α.), για την 
εκτύπωση – προσωποποίηση εντύπων ασφαλείας, συμπεριλαμβανομένου 
του νέου δελτίου Αστυνομικής Ταυτότητας Ελλήνων Πολιτών - Κάρτας Πολίτη, 
με τις συναφείς υπηρεσίες Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης» (εφ'εξής "το Έργο"), 
δεν προκύπτει σαφώς η διαδικασία λήψης της φωτογραφίας, ούτε ο τόπος και 
ο τρόπος της φωτογράφησης. 
 
Κατά τη συνοπτική περιγραφή του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου της 
σύμβασης, μεταξύ άλλων (στη παρ. 1.3.1., σελ. 10-11 της Διακήρυξης), στο εν 
λόγω Έργο "...περιλαμβάνεται η προμήθεια και εγκατάσταση εξοπλισμού για 
τη δημιουργία ενός εθνικού συστήματος ηλεκτρονικής αυθεντικοποίησης 
πολιτών συμμορφούμενο με τα υψηλότερα πρότυπα ασφαλείας και συμβατό 
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με τον Ευρωπαϊκό Κανονισμό (eIDAS 2.0) και τον Ευρωπαϊκό Κανονισμό για 
τη Ψηφιακή Ταυτότητα (European Digital Identity Regulation), το οποίο θα 
προσφέρει ένα προηγμένο σύνολο υπηρεσιών αυθεντικοποίησης. 
Επιπρόσθετα, περιλαμβάνεται η δημιουργία ενός κεντρικού κόμβου 
διαλειτουργικότητας υπηρεσιών αυθεντικοποίησης πολιτών (Citizen Ιdentity 
Hub) και η υποδομή παροχής εγκεκριμένων πιστοποιητικών ηλεκτρονικής 
υπογραφής στους Έλληνες Πολίτες..."  
 
Ειδικότερα, μεταξύ άλλων, στη σελίδα 11 της Διακήρυξης της Α' Φάσης του 
Διαγωνισμού αναφέρεται: 
"...Συνολικά το προσφερόμενο σύστημα θα πρέπει να είναι σε θέση να 
εξυπηρετήσει επιτυχώς όλο τον κύκλο παραγωγής - έκδοσης (συλλογή 
δικαιολογητικών και βιομετρικών στοιχείων, διαχείριση αιτήσεων και 
δεδομένων, προσωποποίηση εγγράφων ασφαλείας, ποιοτικό έλεγχο 
προσωποποιημένων εγγράφων) εντύπων ασφάλειας...." 
και 
στη σελίδα 53 (δλδ στο Παράρτημα Ι της Διακήρυξης) αναφέρεται: 
"...2.4 Λογισμικό 
 ▪ Σύστημα Έκδοσης Εγγράφων Ασφαλείας  
▪ Σύστημα Διαχείρισης Μητρώων Εγγράφων Ασφαλείας  
▪ Υλοποίηση διαλειτουργικών διεπαφών (web services) με τρίτα συστήματα 
(π.χ. MyPhoto, eΠαράβολο, Μητρώο Πολιτών) 
▪ Αναβάθμιση του συστήματος αυθεντικοποίησης – εξουσιοδότησης (Single 
Sign-On) της Δ/νσης Πληροφορικής Α.Ε.Α...." 
 
Σύμφωνα με την εν λόγω Διακήρυξη, σε αυτή τη Α' Φάση, το Έργο 
παρουσιάζεται γενικόλογα ως εξοπλισμός και λογισμικό μαζί με υπηρεσίες για 
συλλογή, επεξεργασία & διαχείριση δεδομένων και βιομετρικών στοιχείων 
(που σε κάθε περίπτωση περιλαμβάνουν και φωτογραφίες) και έκδοση 
ταυτοτήτων και διαβατηρίωνη, ενώ προβλέπεται ότι η οριστικοποίηση του 
φυσικού αντικειμένου του Έργου θα ολοκληρωθεί στο πλαίσιο της Β΄ Φάσης 
του Διαγωνισμού. 
 
Από το σύνολο του κειμένου της Διακήρυξης της Α' Φάσης του Διαγωνισμού, 
δεν προκύπτει σαφώς η διαδικασία δημιουργίας της φωτογραφίας, ούτε ο 
τόπος και ο τρόπος της φωτογράφησης και δεν προσδιορίζεται σαφώς, αλλά 
ούτε αποκλείεται η πρόβλεψη προμήθειας και φωτογραφικού εξοπλισμού και 
η παροχή φωτογραφικών υπηρεσιών, στο πλαίσιο του προκηρυχθέντος 
Έργου και ειδικότερα κατά τη Β' Φάση του Διαγωνισμού. 
 
Όσον αφορά δε το λογισμικό του προκηρυχθέντος Έργου, απαιτείται μεν η 
προβλεπόμενη χρήση του για υλοποίηση διαλειτουργικών διεπαφών με τρίτα 
συστήματα (π.χ. MyPhoto κλπ.), αλλά αυτή είναι η ελάχιστη απαιτούμενη 
προδιαγραφή, διότι: 
- δεν αποκλείται η πιθανότητα δημιουργίας φωτογραφιών στα αστυνομικά 
τμήματα, για τη "συλλογή βιομετρικών στοιχείων" 
- δεν αποκλείεται η δυνατότητα χρήσης του λογισμικού για την υλοποίηση 
διαλειτουργικής διεπαφής και με "τρίτο σύστημα" εγκατεστημένου και 

 



 

λειτουργούντος εντός των αστυνομικών τμημάτων ή των τμημάτων ασφαλείας, 
πέραν του  ενδεικτικά αναφερόμενου τρίτου συστήματος "MyPhoto" που 
χρησιμοποιείται εκ μέρους των επαγγελματιών ιδιωτών φωτογράφων.  
 
Δεδομένου ότι, η δημιουργία φωτογραφιών για έκδοση διαβατηρίων και 
ταυτοτήτων αποτελεί ουσιώδες τμήμα του βιοπορισμού 
των ιδιωτών επαγγελματιών φωτογράφων. 
 
Δεδομένου ότι, η παροχή της υπηρεσίας λήψης φωτογραφιών εντός των 
αστυνομικών τμημάτων και τμημάτων ασφαλείας συνιστά εμπορική 
δραστηριότητα που υποκαθιστά τις υπηρεσίες των ιδιωτών φωτογράφων και 
συνιστά αθέμιτη παρέμβαση στην αγορά. 
 
Δεδομένου ότι, τα αστυνομικά τμήματα και τα τμήματα ασφαλείας έχουν 
θεσμικά και οργανωτικά μονοπωλιακή θέση στην έκδοση διαβατηρίων και 
ταυτοτήτων και ως εκ τούτου δεσπόζουσα θέση στην αγορά φωτογράφησης 
των πολιτών από τα στελέχη τους, ακόμη και αν επιτραπεί στους 
επαγγελματίες ιδιώτες φωτογράφους να λειτουργούν παράλληλα με αυτά. 
 
Δεδομένου ότι, η χρήση εθνικών πόρων για παροχή κρατικής υπηρεσίας για 
τον πολίτη σε βάρος χιλιάδων μικρομεσαίων επιχειρήσεων (δηλαδή των 
φωτογραφείων) θα έχει, μετά βεβαιότητας, ως συνέπεια τον οικονομικό 
στραγγαλισμό και την έξοδο αυτών των ιδιωτών επαγγελματιών  από την 
αγορά και, θεσμικά, αυτή η πρακτική αντίκειται στο νόμο,  
 
Δεδομένου, επίσης, ότι, η ασφάλεια των εγγράφων διασφαλίζεται πλήρως 
μέσω της ήδη υπάρχουσας πλατφόρμας myPhoto του Gov.gr. και ως εκ 
τούτου συνάγεται ότι η επιτόπου φωτογράφηση από αστυνομικούς και λοιπά 
στελέχη των αστυνομικών τμημάτων και τμημάτων ασφαλείας δεν αποτελεί 
αναγκαίο μέτρο για τη δημόσια ασφάλεια, αλλά συνιστά θεσμικά απαράδεκτη 
πρακτική που νοθεύει ανεπανόρθωτα την αγορά. 
 
Δεδομένου ότι, επιπλέον, εκκρεμούν αιτήσεις ακυρώσεως εκ μέρους 
επαγγελματικών ενώσεων φωτογράφων ενώπιον του Συμβουλίου της 
Επικρατείας, κατά προηγουμένων υπουργικών αποφάσεων που είχαν εκδοθεί 
για συναφή ζητήματα σε βάρος των επαγγελματιών φωτογράφων. 
 
Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, ζητούμε από την αρμόδια Αναθέτουσα 
Αρχή (Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη) να διευκρινίσει δεσμευτικά, 
έγγραφα και άμεσα έως τις 18.06.2026, και σε κάθε περίπτωση πρίν την 
ημερομηνία υποβολής των φακέλων συμμετοχής, ότι η δημιουργία των 
φωτογραφιών ταυτότητας και διαβατηρίου θα παραμείνει αποκλειστικά ως 
αντικείμενο των ιδιωτών επαγγελματιών φωτογράφων στα φωτογραφεία τους 
και αυτοί θα τροφοδοτούν το Έργο μέσω του τρίτου προς αυτό συστήματος 
"MyPhoto" και της κατάλληλα προβλεπόμενης διαλειτουργικής διεπαφής του 
Έργου. Διαφορετικά,  επιφυλασσόμεθα για κάθε νόμιμο δικαίωμά μας, 
ενώπιον κάθε αρμοδίας εθνικής και υπερεθνικής Αρχής και Δικαστηρίου, προς 
ακύρωση της διαγωνιστικής διαδικασίας, εξ αιτίας της διακινδύνευσης του 

 



 

αντικειμένου της βιοποριστικής επαγγελματικής απασχόλησης των μελών μας 
με την ανωτέρω απαράδεκτη απαλλοτρίωση των δικαιωμάτων τους, μέσω 
κρατικής ενίσχυσης και αθέμιτου ανταγωνισμού από Δημόσιες Υπηρεσίες 
(αστυνομικά τμήματα και τμήματα ασφαλείας), καταχρηστικά και σε αντίθεση 
προς την εθνική και ενωσιακή νομοθεσία.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Με εκτίμηση  
Ο πρόεδρος                           

 
Δημήτρης Κοντσίδης 
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